

**ТРАНСГУМАНИЗМ: ДОБРО ИЛИ ЗЛО?**

Трансгуманизм однажды назвали самой опасной идеей в мире. Но, может быть, его стоило назвать самой прекрасной или самой естественной идеей? Во всяком случае, появление трансгуманизма подготовлено всем ходом научно-технического и культурного прогресса и открывает перспективы удовлетворения самых сокровенных, самых глубинных желаний человека. Трансгуманизм – современная философская доктрина, утверждающая, что человек не сохраняет свои природные качества по мере своего развития и под действием генной инженерии превращается в существо, подобное вещи, которое в зависимости от обстоятельств имеет различные интеллектуальные, креативные, физические и другие свойства. По определению пропагандистов трансгуманизма, он представляет собой «рациональное, основанное на осмыслении достижений и перспектив науки, мировоззрение, которое признает возможность и желательность фундаментальных изменений в положении человека с помощью передовых технологий с целью ликвидировать страдания, старение и смерть и значительно усилить физические, умственные и психологические возможности человека» [1]. Трансгуманизм как философская концепция подчеркивает важность использования передовых достижений науки и технологий, служащих улучшению умственных и физических возможностей человека. Индивид уже не может быть прежним, когда все социокультурное пространство определено верой в него как в высшее разумное существо. Вера в человека настолько безгранична, что можно усомниться в необходимости религии, а, следовательно, и существования Бога. Вхождение сверхтехнологий в современное социокультурное пространство преследует несколько целей и задач: создание комфортной среды для человека, удовлетворение его жизненных потребностей в удобстве и красоте, но также и реализацию установки глобального контроля за каждым из нас, осуществление трансформации неживого в живое в трансплантологии, искусственного – в живое, в протезировании и т.д. Современный человек переходит в разряд сверхчеловека, становясь подконтрольным киборгом, а общество выкупает его свободу за определенные бонусы, дивиденды и блага. Идеи, в той или иной степени близкий к трансгуманизму, высказывались задолго до возникновения данного понятия. Собственно, желание совершенствования человеческого тела, и, как следствие, возможность бессмертия,

существовали в человеческой культуре на протяжении всей истории. Так, стремление к бессмертию мы находим в древнем шумерском «Эпосе о Гильгамеше», созданном более 2000 лет назад, где усилия главного героя направлены на поиски «эликсира жизни» - травы, растущей на дне моря, способной предотвратить старение и смерть. В средневековой Европе в роли жизненного эликсира выступал философский камень, непреходящий атрибут алхимических превращений металлов в золото, создания гомункулов в пробирках и изобретения панацеи. В конце XIX в. идея эволюции человека активно продвигает Ф. Ницше. Он был уверен, что в конце концов человек сможет подняться над собой, над своей конечной биологической сущностью, перейдя от запуганного религиозными догмами существа к сильной сверхъестественной сущности. Дж. Хаксли ввел в научный оборот термин «трансгуманизм». Существует предполагаемая эволюционная триада «человек-трансчеловек-постчеловек». Трансчеловек – это существо промежуточное, этапное, несущее в себе все родовые признаки «несовершенного» человека [2]. В качестве постчеловека, вы будете обладать умственными и физическими возможностями, превосходящими возможности любого не модифицированного человека.

*Основными направлениями трансгуманизма являются:*

1) управление геномом человека и борьба со старением; 2) киборгизация – создание искусственных органов; 3) перенос сознания человека на другие носители; 4) крионика – заморозка тел для их оживления и исцеления в будущем, более продвинутой медициной; 5) нейрокомпьютерный интерфейс, который предполагает создание системы обмена информацией между мозгом и компьютером для увеличения возможностей человеческого мозга; 6) управление чувствами человека с помощью: анксиолитиков, анальгетиков, энтактогенов, антидепрессантов должно возникнуть в процессе воспеваемых трансгуманистами преобразований, будет иметь явно нечеловеческий характер, что можно назвать злом.

Таким образом, можно сказать, что каждый из нас может сам выбрать, является ли для него идея трансгуманизма добром или злом, потому что все мы рассматриваем перспективы трансгуманистических идей по-разному.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Луков, В. А. Трансгуманизм / В.А. Луков // Знание. Понимание. Умение. – 2017. – № 1. – С. 245-252

2. Миллер, В. И. Трансгуманизм как явление современной культуры (на примере творчества В. Пелевина) // Общество: философия, история, культура. – 2023. – № 5. – С. 89–93.